
《植物生理学》复习题（专升本）

  一、填空题

1、植物根系吸水的主要区域是　　　   区。根系主动吸水的动力是　　　　　    ，根系被动吸水的动力是　　　　　    。

2、植物细胞膜上的离子转运蛋白主要有　　　　     、　　　　　    和　　　　　    。

3、植物的3种碳同化途径是　　　　     、　　　　　    和　　　　　    。其中共同的基本途径是　　　　　    。

4、植物激素中，促进生根的是　　 　     ，促进侧芽分化的是　　　　　    ，被称为“成熟激素”的是　　　　　    。

5、植物生长时适度干旱使根冠比（R/T）　  　，供氮充足使根冠比　　　    ，光照较弱使根冠比　　　　　    。
6、植物根系吸收的水分和矿质元素向上运输的主要途径是　　　   ，其运输的主要动力是　　　　　    。叶片制造的同化物向下长距离运输的主要途径是　　　　　    。

7、植物必需元素中，缺乏后首先表现生长点坏死的是　    ，缺乏后影响花粉发育表现“花而不实”的是　     ，缺乏后影响生长素合成并导致“果树小叶病”的是　　    。

8、C4途径固定CO2的羧化酶是　　　　　    ，其生成的第一个产物是　　　    。C4植物的C4途径是在　　　　   细胞中进行的，而其C3途径是在　　　    细胞中进行的。

9、植物激素中，打破休眠促进萌发的是　　　    ，促进休眠抑制萌发的是　　　　    ，具有“三重反应”的是　　　　　    。

10、植物开花的光周期反应类型主要有三种，分别是　　　    、　　　　    和　　　    。

二、单项选择题

1、干燥种子吸水的动力主要是（     ）。

A. 渗透势　　　     　 B. 衬质势　　     　C. 压力势         D. 重力势

2、下列几组元素中，缺乏后都可表现出失绿症状的是（     ）。

A. K、Ca、B　　　      B. P、Si、Mo        C.Si、Cl、Na      D. N、Mg、Fe

3、植物体光合同化物的主要运输形式是（     ）。

A. 磷酸甘油醛　　　    B. 葡萄糖         　C. 蔗糖           D. 果糖

4、植物生长延缓剂PP333（多效唑）的作用机理是（     ）。

A. 抑制GA合成　　　   B. 抑制BR合成     C. 抑制IAA合成    D. 抑制CTK合成

5、某种植物成花的临界日长为16h，则下列表述正确的是（     ）。

A. 该植物不属于LDP      　     B. 该植物不属于SDP

C. 该植物不属于DNP             D.该植物不属于DNP

6、果实成熟时果皮变红的原因是（     ）。

A. 类胡萝卜素合成　  B. 藻红素合成    C. 花色素苷合成    D.生物碱合成

7、下列因素中，能调控延缓植物衰老的是（     ）。

A. 蛋白酶       　   B. 核酸酶         C. SOD            D.活性氧

8、干旱对植物伤害的机理包括（     ）。

A. 增加膜透性     　 B. 单盐毒害       C. 逆境蛋白产生   D. 脯氨酸增加
9、干燥种子的水势（Ψw）组成主要是（     ）。

A. 渗透势　　  　    B. 压力势　　　     C. 衬质势           D. 重力势

10、下列几组元素中，缺乏后症状都影响叶绿素合成的是（     ）。

A. K、Na、Mo　　     B. Ca、Si、B        C. P、Cl、Na        D. N、Mg、Fe

11、光合电子传递的最初电子供体是（     ）。

A. O2　　　          B. H2O　　　      　 C. CO2               D. NADPH

12、果蔬保鲜剂1-MCP（1-甲基环丙烯）延缓成熟衰老的机制是（     ）。

A. 抑制叶绿素降解　  B. 抑制乙烯作用     C. 抑制蛋白质合成    D. 抑制核酸合成

13、辽宁冬小麦南移到江西种植不能正常开花结实的主要原因应是（     ）。

A. C/N比过高                B. 不能完成光周期诱导

C. 土壤矿质失调              D. 不能完成春化作用

14、促进需光种子萌发最有效的光是（     ）。

A. 蓝光　　　 　 B. 红光            C. 远红光       D. 绿光

15、可促进休眠种子破除休眠的是（     ）。

A. 后熟作用　　 B. 过氧化作用       C. 呼吸抑制剂  D. 生长延缓剂

16、植物适应干旱的机制不包括（     ）。

A. 渗透调节　　 B. 水分胁迫蛋白产生  C.活性氧上升  D. 脯氨酸产生

三、名词解释

1、蒸腾拉力：

2、光合磷酸化：

3、CO2补偿点：

4、源-库单位：

5、光形态建成：

6、春化作用：

7、呼吸跃变：

8、逆境蛋白：
9、根压：

10、光合链：

11、CO2饱和点：

12、代谢源：

13、顶端优势：

14、光周期诱导：

15、活性氧：

16、植物抗逆性：
四、简答题
1、试述植物响应大气干旱而调节气孔蒸腾的机制。

2、哪些方面能说明植物对离子的吸收具有选择性？

3、简述植物生长表现出“生长大周期”的原因。

4、简述抗寒锻炼提高植物抗寒性的机制。
5、试述植物响应土壤干旱化学信号而调节气孔蒸腾的机制。

6、简述矿质元素在植物体内的分配利用与再利用规律。

7、简述植物营养生长与生殖生长的相关性。

8、简述冷害对植物伤害的主要机理。
五、论述题
1、试从光合性能的角度，论述提高植物光能利用率提高作物产量的途径。
2、试分析水分和矿质营养对光合作用的影响。
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